

гов, покрывает вокруг лежащие луга и леса и превращает в гниющие болота» та «подлежит большому количеству солнечных лучей и обильнейшему испарению». При цьому, і таку воду місцеві жителі змушені використовувати для пиття та напування худоби. Це особливо актуально для міст та місцевостей, де відсутня джерельна вода, а «проточная речки» знаходяться далеко. Як бачимо, не лише констатується небезпечна тенденція, а й вказуються причини її виникнення.

В ОЛУ зазначено, що в Чернігівському повіті вживается вода з Десни та її приток, мінеральна ж вода – відсутня. В Козелецькому повіті теж використовують воду з річок і зазначено, що клімат тут здоровий.

Особливо змістовними є матеріали, занотовані викладачем Полтавської губернської гімназії Ф. Карунським. Щодо річок Сула, Псел, Ворскла та їхніх приток він зазначає, що вода в них «чистая, пресная и здоровая, а особенно в Удае, которая по замечанию врачей, к купанию больных весьма полезна». Ф. Карунський акцентує увагу на наявність мінеральної лікувальної води в с. Дубові Гряди Костянтиноградського повіту. Власник цих земель С.М. Кочубей навіть власнував власним коштом лікарню та аптеку.

Зазначені «Описи» містять також дані про збирання і використання лікарських рослин жителями Полтавщини і Чернігівщини.

ХИРУРГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПИСАТЕЛЯ М. А. БУЛГАКОВА

В. В. Шевченко - студент I курса

**Научный руководитель – асс. С. В. Павлычева
Кафедра социальной медицины**

По высказываниям современников Михаил Булгаков мог бы стать незаурядным хирургом. Несмотря на небольшой практи-

ческий опыт он был квалифицированным специалистом. Как профессионально описывает он операцию, которую выполнил профессор Ф. Ф. Преображенский в «Собачьем сердце». Особый интерес представляет собой его автобиографическая повесть «Записки юного врача», где ярко, в художественной форме изображается нелегкий труд врача земской участковой больницы. Из этого произведения можно узнать о состоянии хирургической помощи, оказываемой крестьянам около 100 лет тому назад, об уровне профессиональной подготовки врачей в те времена. Писатель изучал медицину в Киевском университете 5 лет и закончил курс в 1916 г., получив диплом лекаря с отличием. Через 2 месяца после окончания обучения он был единственным врачом для жителей более 200 населенных пунктов. Какой же объем хирургической помощи оказывался в то время в участковой больнице. Об этом свидетельствует удостоверение, выданное М. Булгакову земской управой. За год работы он выполнил следующие операции: ампутация бедра – 1, отнятие пальцев – 3, обрезание крайней плоти – 4, акушерские щипцы – 4, поворот на ножку – 3, удаление липомы и атеромы – 2, трахеостомия – 1, кроме того проводились запивания ран, вскрытие абсцессов, проколы живота, вправление вывихов. Операции, которые проводил М. Булгаков, заканчивались в большинстве случаев успешно, поэтому он пользовался уважением среди крестьян. Однако сколько напряжения и труда это ему стоило. Из его «Записок» видно, что особой практической подготовки по хирургии университет выпускникам не давал. Поэтому и приходилось ему перед каждой операцией изучать литературу. Однако, присущая ему смелость и находчивость позволила М. Булгакову решаться на трудные операции и добиться выздоровления своих пациентов. Своим самоотверженным трудом он воплощал в жизнь основные принципы хирургической деонтологии: «Спасти всех».